

# 招声检查前的注意事项

▲ 崇州市妇幼保健院 **马黛群** 

超声检查是一种无辐射、无创、 安全有效的检测方式,具备价格低廉、 操作方便、可重复进行等诸多优点, 是临床上常用的检查方式。为充分保 障检查结果的可靠性,下面就一起来 了解下超声检查前的注意事项。

### 空腹进行检查

在进行上腹部检查, 例如肝脏、上 腹部肿块、腹膜后、腹部血管、左肾静脉、 肾动脉、肾上腺、胰腺以及胆管和胆囊 等部位的检查时,需空腹8 h后才能够 进行检查,最好在前1天的晚饭后就开 始禁食,次日上午进行空腹检查,可以 喝少量的白开水,同时尽量保障胆囊以 及胆管内部的胆汁足够充盈, 充分减少 患者胃肠道食物以及气体的干扰, 否则 将会严重的影响检查结果。在这些部位 进行检查的过程中, 超声图像的质量非 常容易受到干扰。因此,腹胀或者患有 便秘的患者应当在检查前服用一些帮助

消化的药物, 引导患者排气或者使用开 塞露等轻度泻药帮助患者进行排便。

#### 需要憋尿

患者进行下腹部包块、输尿管下 段、精囊、膀胱以及盆腔检查的过程中, 需患者的膀胱充分充盈。患者在进行 检查前的1~2 h内需要喝水或各种饮 料,喝水后尽量不要排尿,促使自身 的膀胱充分充盈,为自身的检查提供 帮助。需要特别注意的是,如果同时 需要做大小便化验和超声检查,建议 先做超声检查后再进行小便化验。

### 妇科超声检查前的注意事项

凡是进行妇科检查时,为了避免肠 管内的内容物尤其是气体对检查结果 造成影响,应当在进行检查之前将大 便排空,是保障自己肠道内部没有粪 块;在前往医院进行检查之前的1~2 h 喝水或各种饮料,并且不要排尿,充

分保障膀胱的充分充盈, 便于检查。 产科病人怀孕3个月以上的患者不需 要进行特殊的准备,但是妊娠中晚期 可疑前置胎盘的患者以及需要对宫颈 情况进行了解的患者, 依然需要适当 的饮水使自身的膀胱充盈之后再进行 检查;需要进行阴道超声检查的患者 而言, 若其存在性生活历史则无须进 行憋尿,膀胱留尿的患者反倒会对自 身的检查结果查产生一定的影响。

### 对于一些特殊情况的患者

X线胃肠造影的钡剂是超声的强反 射剂和吸收剂,若胆管或胆囊附近胃 肠道内存有残留的钡剂则会严重影响 超声检查的准确性。因此应在X线胃 肠造影的3天后,胆系造影2天后再 进行超声检查; 在进行过结肠镜以及 胃镜检查者2天后再进行超声检查。 如果患者需要同时进行上腹部超声以 及钡餐、胃肠镜等,建议在空腹做超声

检查后再进行其他检查。患者腹部胀 气会影响胆囊、胆管以及周围图像的 观察, 因此可以使用乳酶生片剂3天 后进行检查。在小儿心脏超声检查时, 需要患儿镇静熟睡后才能够进行检查。

#### 孕妇超声检查的注意事项

首先,超声检查是目前产科检查最 安全最有效的检查方法。在怀孕期间, 孕妇一般会接受很多次的超声波检查, 为了对信息的采集进行优化,但是超 声波检查需要在明确的时间段内进行。 目前超声产检并不是百分百的准确, 超声波检查并不是诊断性的检查,而 仅仅是一种筛查,对于很多小畸形或 者是某些器官运行不良以及某些染色 体方面的问题等, 超声波检查是没有 办法检查出来的。其次,对于超声检 查的准确性而言,会受到很多因素的 干扰以及限制。所以在孕妇产检筛查 时,会结合其他的诊断和检查方式。

# 肾炎治疗的常见误区

▲西昌市人民医院 **王保和** 

肾炎是临床上较常见的疾病, 在人群 中的发病率较高,这些年还呈增长趋势。 要实现对肾炎的有效治疗, 就需要做好对 肾炎的深入认识,不要陷入治疗误区中。 在肾炎底料中常见的误区有以下几种。

认为肾炎治不好 肾炎不但可以治, 且绝大部分是能够治愈和控制的。肾炎疗 效好坏取决于对此疾病诊疗是否及时和合 理,同时与患者保健的措施也存在密切关 系。患者会出现不能治好的错误观念,一 方面是因为肾炎本身的症状具有很强的隐 匿性, 在早期并不容易被发现, 在大量肾 组织出现损伤或者肾功能丧失后, 才去就 诊和治疗, 此时就已经很晚了。

另一方面是因为一些患者在经治后出 现症状的缓解, 当自身感觉比较好后, 会 认为自身的病情已经痊愈,忽视了后期维 持治疗, 在感觉不适又去就诊后, 其疾病 性质已经出现变化, 进而产生不能治愈的 错误观念。

吃动物肾脏能补肾 中医有以形补形 的说法, 所以很多患者认为多吃肾脏就能 治疗肾炎,这其实是错误的观点。肾炎患 者反而要控制饮食, 吃很多补品还不如做 好忌口。动物的肾脏尽管含有很高的蛋白 加重。 质量,但并不能食用很多,因为其内含有

炎患者要百日忌盐,其实并没有这样的道 不能得到现代医学知识与方法证实;第二 理。盐是人体组织代谢的必要元素,若长 种偏方是具有对症性的,但并不治本;最 期忌盐对病情起到缓解作用,还会导致人 后一种就是人们常说的假药。 体诸多脏器的功能下降, 对人体恢复是不

病情的迁延; 如果患者病情比较重, 则会 不同的, 通过偏方治疗是不科学的, 并且 对他们的生命造成危及;如果患者没有明 一些中草药中存在肾毒性,如果随便服用 显的浮肿以及高血压等情况,每天要进行 的话,会加重肾病病情。

3~5 g食盐的补充;如果是重度的水肿或 者高血压的患者,要对盐摄入量适当减少, 一般每天控制在 1~3 g。很多肾病的患者 不愿意多饮水,怕对肾脏的负荷加重,其 实人体内代谢的产物都是通过尿液向体外 带出,如果患者尿量存在不足,会导致体 内废料的蓄积,对肾脏损害进行加重。

频繁更换治疗的方案 人们往往在生 病后十分着急,都想把病最快的治好,而 有些患者往往会听信别人的话, 听到别人 说哪个医院的治疗好就赶紧去治疗, 这也 导致治疗的方案发生来回的变换,往往在 目前治疗还没有显效的时候就换了治疗方 案,这对肾病病情会造成加重的。

滥用抗生素 一些患者会将肾炎与其 他一般炎症性疾病同视,如肠炎和肺炎等, 进而通过抗生素的治疗法。他们之间是存 在本质性区别的, 肾炎是因为免疫系统的 异常而导致的, 而炎症疾病则是因为细茵 感染而导致的。对前者的治疗中主要是对 抗原物质实施消除, 避免不正常免疫的反 应发生, 常选择免疫的抑制剂治疗。因为 抗生素一般都存在肾毒性,如果滥用的话, 会产生抗生素性的肾损害, 导致肾病病情

迷信偏方 在偏方中,一般存在三种 很高的胆固醇和嘌呤,会增加肾脏负担。 情况,第一种是前人所积累经验,尽管一 忌盐和少饮水 在民间的传说中,肾 些偏方治好了相关病例,但其治病的机理

肾炎的患者一定不能随便使用偏方, 肾炎的情况超过十种, 而不同肾炎的病因 如果患者症状比较轻,可能会导致 和病变的性质不同,在治疗中的方法也是

# 如何早期发现乳腺癌变

▲宜宾市第二人民医院/四川大学华西医院宜宾医院 **郑轲** 

乳腺癌是女性较为常见的恶性肿瘤之 一, 对患者的生活产生了严重影响, 甚至会 危及生命。有关调查数据显示, 乳腺癌在我 国的发病率逐年上升, 其在我国发病率约为 2.5%, 并且呈现城市多于农村的态势。

## 乳腺癌的基本情况

乳腺癌没有明确的病因。研究发现乳 腺癌存在一定的发病规律, 其主要发病于女 性,约为99%,男性仅占1%,具有一定的高 危人群。高危人群主要为初潮年龄小于12 岁, 绝经年龄大于55岁, 超过35岁没有分 娩与哺乳经历的女性, 以及长期定量注射外 源性雌性激素, 过度饮酒, 长时期进食高脂 肪食品, 绝经体重增加, 家族中有相关病史 的人群。

乳腺癌主要分为4类:第一类是隐性 乳腺癌, 在临床检查时其乳腺中没有肿块, 但乳腺切除后在病理检查中证实患有乳腺 癌。第二类是男性乳腺癌,发病率仅为1%, 临床中并不多见。第三类是炎性乳腺癌, 患 者乳房会出现弥漫性变硬变大, 周围皮肤会 红肿或水肿,一般为爆发性发病,在临床极 为罕见。第四类是妊娠期和哺乳期乳腺癌, 在女性妊娠期或哺乳期发病,在妊娠期与哺 癌诊断的正确率在 80%~85% 之间。乳腺超 乳期肿瘤会加快生长,同时由于女性处在特 声穿透力强,适合年轻女性进行检查,患者 殊时期使肿瘤在早期时不易被发现。

### 早期筛查乳腺癌的重要性

虽然能通过医疗手段对乳腺癌患者进 是采用有效措施控制乳腺癌的发生与发展。 岁之间的女性每年进行1次乳腺钼靶检查。

从临床报告上分析, 病程的早晚是关系着乳 腺癌远期存活率的关键因素, 早发现、早治 疗能帮助患者达到更好的治愈效果,早期的 筛查与诊断工作对乳腺癌患者至关重要。

### 早期筛查乳腺癌的方法

自我乳腺筛查 自我乳腺筛查是指女性 对乳腺进行自我检查。乳房自我检查能够清 楚的了解自身乳房健康状况, 能够早期发现 乳腺疾病,其中乳腺自我检查(BSE)是目 前早期乳腺筛查的常规方法。大于20岁的 女性应利用 BSE 以每月 1 次的频率对乳腺 进行自我筛查,在自我筛查中包括视诊与触 诊两部分。每位女性都应掌握筛查方法,在 月经后7~10天内对出乳房进行检查。在对 自我进行检查时应掌握一定的顺序, 从外上 象限开始、检查外下象限、检查内下象限、 检查内上象限、检查腋下、最后是中央区。 在自我检查过程中, 手指需平放在受检部位 触摸,不能用手指抓捏,否则容易产生误诊。

乳腺超声 乳腺超声检查是利用超声仪 器对乳房进行多角度、全方位的扫描。根据 声像图分析乳腺病变的性质与形态, 能够清 楚的显示肿瘤的位置、大小等情况, 对乳腺 在检查过程中仰卧, 充分暴露乳房及腋下部 位, 因此要放松心情, 积极配合检查, 不要 过于的紧张。

**钼靶检查** 乳腺钼靶 X 线检查是目前世 行治疗,但这些医疗手段会对患者的身体造 界上最普遍的早期筛查方式,具有全面、操 成不可逆转的损伤,因此乳腺癌给女性带来 作简单、费用低廉等特点,能够在钼靶 X 线 了极大的危害。乳腺癌通常是患者本人发现 片上观察出患者乳房部位微小沙粒样钙化、 乳房包块再去医院就诊,确诊后的治疗费用 局部组织增厚阴影、致密块影等情况,能够 以及术后内分泌治疗费用高昂,给患者及其 帮助医生进行更专业的诊断,从而提高早 家人带来巨大的经济压力。目前, 当务之急 期乳腺癌的诊断率。专家建议年龄在35~40